

春来龙湖乐农家

□晚报记者 杜欣 马治卫/文 金月全/图

4月18日上午,一场春雨过后,空气格外清新。

淮阳万亩龙湖岸边,依依垂柳随风轻摆,湖里的蒲丛开始吐绿,嫩嫩的荷尖也浮出了水面,偶尔会有一两只“水鸡子”踏水而过,身后划出一道长长的水痕……仲春时节,沉寂了一个冬天的龙湖开始热闹起来。

而迎接春天的不仅有大自然的复苏,更有龙湖岸边勤劳的人们,随着旅游旺季的到来,这里的人们也开始了新的一年忙碌。



游客畅游龙湖

从渔民到“船长”

淮阳龙湖东湖区水面开阔,一直保持着原生态的自然美景。

东关村就在东湖区,这里的村民世代临水而居,随着当地旅游业的蓬勃兴起,他们的生活正在悄悄地发生着变化。

这一天,邢建民早早就起床了,他要把湖里停放的游船擦拭一遍,等待第一拨游人的到来。

今年46岁的邢建民是东关村人,11岁辍学后,就子承父业跟着家人捕鱼。提起过去的艰辛,邢建民感慨万千:“那时候干一天活累得半死,现在多轻松啊,天天泛舟湖上看风景。”

过去邢建民家承包有20亩鱼塘,由于买鱼饲料成本高,为了节约成本,他和家人就到淮阳或临近的项城、沈丘等周边县市的坑塘里捞水草为鱼备食。邢建民说,有一天,他早上四五点就开着三轮车到项城市老城的一个坑塘里捞水草。傍晚时分,他回家时,由于又渴又饿,加上开车技术不娴熟,车行驶到项城张桥时,一不小心翻到了沟里。在路人的帮助下,邢建民有幸脱险。这次遭遇使他产生了一个想法:“养鱼太累了,能不能在龙湖做一些其他文章?”

随着淮阳旅游业的兴起,精明的邢建民很快发现,不少游客有乘船到水上游览的愿

望。于是,几经考察,邢建民大胆地从浙江杭州购买回一艘两头尖的小木船,船中间搭个棚子,人工划船虽然速度慢,但乘船观景的游客却络绎不绝。后来,邢建民又相继购买了脚踏船、电瓶船。如今,他注册成立了东湖游船公司,拥有快艇、豪华船等5大类型,能满足不同乘客的需求。

“这不但方便了游客,而且解决了不少渔民的就业问题。”邢建民说,随着龙湖管理模式的变化,以往单家独户承包鱼塘的经营模式被改变,过去的渔民有的经商,有的开起了游船,家住淮阳县北关八步桥的孙空军就是其中的一位。以前,孙空军的祖祖辈辈都靠承包鱼塘谋生。如今,孙空军靠开游船挣钱养家。随着淮阳知名度的提高,慕名到淮阳旅游的人越来越多,乘船的客人也逐年增加,孙空军的收入得以逐年提升。对目前的生活状况,孙空军感到很满足。

据了解,近年来,龙湖旅游业切实带动了出行消费、餐饮消费、娱乐消费和购物消费,为不同类型、不同层次的劳动力提供了就业岗位,拓宽了群众增收渠道,加快了城镇化进程。目前,全县泥泥狗、布老虎、黄花菜、龙湖鱼等特色文化旅游生产加工企业已发展到408家,第三产业从业人员达到18.2万人。

生态龙湖传承千年

如今,龙湖,已经成为淮阳人的骄傲。

而十多年前,淮阳龙湖还名不见经传,当地人以“环城湖”口头相传。1996年清淤后,因古城淮阳被称为龙都,淮阳人民给自己的“环城湖”起了个响亮的名字——龙湖。

据了解,龙湖给水主要靠自然降水与河道注入,有进退水节制闸,进出水可保持平衡。龙湖水质良好,经监测,可达到或优于地面水环境质量三类标准。现湖区各种植物200多种,各种动物500余种。

龙湖内水生植物主要有蒲草、芦苇、莲藕、浮萍、水浮莲、柳叶杂、水结巴草等。蒲草是湖

中的一大特产,种植历史悠久。《诗经·陈风》中就有“彼泽之陂,有蒲与荷”之句。湖内蒲草种植面积最大规模时达7000多亩,覆盖整个龙湖的70%,年产量高达1500万公斤。湖中还盛产莲藕,其藕色白质脆,味美无渣,为淮阳的一大土特产品。每到夏季,莲叶吐翠,荷花飘香,划舟采莲,使人神往。鸟类主要有野鸭、野鸽、鸳鸯、秃鹫、鹤、灰雁、鸿鹄等。湖内饲养鱼的种类有武昌鱼、鲤鱼、草鱼、鲢鱼、鳙鱼、鲫鱼、鳊鱼等,年产量200万公斤。湖中不仅栖息有常见的鱼类和鸟类,还有珍禽白天鹅。近几年,沿湖居民多次发现数只白天鹅在龙湖栖息。

呵护环境造福子孙

为了加强水质保护,近年来,淮阳县委、县政府不断加大环境综合整治力度,对湖区内水污染企业进行了治理,对湖区宾馆、饭店和城区所有浴池进行了集中整治,清理和规范了向龙湖排放污染物的排污口,实现了城区生活污水排水管网贯通,建成了污水处理厂,减轻了龙湖污染负荷。

据淮阳龙湖管理处主任孔令善介绍,去年以来,他们紧紧围绕县委提出的“旅游带动、工业强县”战略,贯彻落实县政府保护和合理开发“万亩龙湖自然资源”的具体部署,为打造“水城淮阳”新形象,他们把工作重心放在环境卫生和养殖管理上。根据职责和范围,制定了卫生日常管理保洁制度,定人、定岗、定责全天候保洁。定期对卫生进行监督、检查、评比,使湖面卫生打捞走向制度化、经常化。根据各湖区情况,每100亩水面由基层推荐一名管理人员,组建了百名以上人员管理队伍。清除湖区

隔离网近3000米,拆除水中木桩近千根,并制定各项管理制度,使养殖管理步入正常化轨道。

孔令善认为,下一步,仍要以鱼养水,维护龙湖生态功能完整,确保水体安全,水生动植物多样化;要采取大水面养殖,公司化运作,多元化管理。保护现有优良鱼类品种,引进开发高产、观赏、附加值高的优质新鱼种和具有龙湖特色的鱼类新产品,保持水面、航道清洁与水质的良好,确保水域动植物的健康繁衍,促进水域生态的良性循环,探索龙湖景区有效保护开发的新途径。在赏荷方面,以精品荷花苑为龙头,更新浅水区莲藕品种,重新打造千米新航道。协调政府各职能部门,尽快将内湖治理纳入政府议事日程,把内湖边沿及浅水处全部栽植蒲草、芦苇,深水区栽植莲藕,每年定期投放适量花、白鲢,净化水质,保护龙湖水体安全。让龙湖湿地水更清,天更蓝。



野鸭掠过水面